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Gróf Zichy beszédéhez.
A fiumei kormányzónak régebb 

idő óta nem nyílott alkalma, 
a városi képviselőtestület körében 
megjelenni. Az újonnan megválasz­
tott képviselők iölavatási aktusa 
ismét alkalmat szolgáltatott neki 
arra, hogy Fiume polgárságának 
színe java előtt megjelent, s hogy 
álláspontjának a tett nyilatkoza­
taival, Fiume városával szemben 
a legérthetőbben kifejezést adjon.

Férfias hangú beszédéből tisz­
tán megérthette a képviselőtestü­
let, hogy gróf Zichy Ágost Fiume 
javát, jövőjét szivén viseli. Megért­
hette azt is, hogy bár mint fiu­
mei kormányzó minden tekintet­
ben a központi kormány inténcziói- 
val ügyeiért, azonban lehetőleg tá­
mogatni fogja mindama törekvése­
ket, melyeket egy okszerű gazda­
sági alapon nyugvó hitelművelet 
utján a városnak fontos és elodáz- 
Inatlan érdekei megkövetelnek. Meg­
mondta azt. a melynél többet Fiu­
me városa nem követelhet, kifeje­
zést adott ama nézetének, bár a 
központi kormány elvi álláspontja 
alapján fogja latba vetni befolyá­
sát, de lehetőleg úgy fogja azt ér­
vényesíteni, hogy a város átalakí­
tási munkálatai minden pénzügyi 
rázkódás nélkül foganatosíthatók 
legyenek.

Azt hisszük, hogy gróf Zichy 
Ágost beszédéből jogosan vonjuk 
le e következtetést. Nem is értel­
mezhetjük azt máskép, mert maga 
a képviselőtestület is tapasztalhat­
ta, hogy (írói Zichy Ágost e bc-
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MnUa Tanger TeneriTa. Kelet 
India,

II.
Burlmdoe» szigetének meglátogatása 

után ii „Zrínyi“ korvolt tovább folytat 
tn útját St. ViuezH szigeten?, mely B.ir- 
budoesfŐl megközelítőleg I 0 tengeri 
mértföldnyire fekszik.

Szent. Vincze szigete 17H;l óla van 
Anglia birtokában, s ez idő szerint 40 
ezernél valamivel több lakosa van.

A sziget törzslnkosságár képező ka 
raibi faj száma alig 192 főre olvadt, 
kik kivetkőzve őseik vadságából és a- 
lattomosságából, ez idő szerint a legjobb 
hírnévnek örvendenek.

Szent Vincze sziget talaja fölötte 
termékeny, » valamennyi gyarmatáru jól 
megterem rajta. Különösen kitűnő mi­
nőségit a ezukor, muskátdió, kivé és 
és a rum, • tekintve a népesség számát *

szedővel semmi nemű állami red eket 
nem érintett, de hogy azzal kizá­
rólag a város specziulis belérdekei- 
uek élőm ez litását ezé I ózta.

Ks tényleg úgy van. A város­
nak valóban szüksége van az ál­
lamnak támogatására. A rohamos 
haladással szemben, melyet az ál­
lami befektetések előidéztek, a vá­
rosnak okvetlenül lépést kell tar­
tania, s mert Fiume önerejéből e 
haladásnak a polgárok súlyos meg­
töri lel te tése nélkül megfelelni kép­
telen, a boldogulás sine qua //uw-ja 
az állami támogatás.

(iróf Zichy Ágost-kormányzó bí­
zón nyára e czél elérésére utalt teg­
napi beszédében, s e czél a mai 
ör'vendetesebb11ek mondható forgal­
mi viszonyok között, azt hisszük 
nagyobb nehézség nélkül elérhető 
lóéiul.

A városatyák ülésterméből

I nnepélyes aiczot öltött, teg­
nap a városi írnia. Rendkívül köz­
gyűlés volt, melyen maga gróf Zi­
chy Ágost kormányzónk elnökölt. 
A városatyák egytől egyik ünnepi 
díszben jelentek meg, s a. karzatot is 
válogatott közönség lepte el, mely 
kíváncsisággal nézett az érdekes 
közgyűlés lefolyása eh'*.

Napirendre volt kitűzve az u- 
jonnan megválasztott képviselők 
ünnepélyes eskü letétele, s a inuni- 
ezipimn iiiúsodelnükónck megválás/- 
Iatása.

A városatyák (három kivé­
telével ) teljes számban jelentek meg

18 Dicembre 1887.

a szeget kereskedelmi forgalma jelenté­
kenynek mondható. Az 188'}. évi adatok 
szerint a behozatali és a kiviteli forga­
lom külön kiiiön 148280 és 1 0075- angol 
fontot tett ki.

A „Zrínyi“ korvett rövid idei tar­
tózkodás után ,Szent Vincze fővárosából 
Kingstownból Santa Luciába hajózott.

K sziget fekvése fölötte festői látványt 
nyújt. A t tiigerp .11lói a begyek ormáig 
fölnyuló erdők, a napról napra ritkuló 
őserdők szépségeit pazarul állítják elénk s a 
pálma pamutfa, czedrus és egyéb növényzet 
lestői pompával váltakozva gyönyörköd­
tetik a szemet, K rendkívül a szép er­
dőségekben g.izd igon van képviselve az 
állatvilág; kolibrik pipagályok óriási 
mennyiségben élénkítik meg a fáknak 
dúsgazdag lombozatait. Veszélyes lakója 
ez erdőségeknek a csörgő kígyó, mely­
nek kiirtására gondolni sem lehet.

Miután azonban e veszélyes állat 
nagyban akadályozta a sziget népességé­
nek szaporodását, a kormánynak gond­
ja volt reá, hogy a kigyómarás veszé­
lyes következményeinek ellenméreg alkal­
mazása által lehetőleg eleje vétessék.

s mielőtt a közgyűlést Oiotta elnök 
megnyitotta volna, meghízta lovag 
Thierry Frigyes, (Jósulich Kázmér 
os Ossoinack Lajost, hogy gróf Zi­
chy kormányzó elé menve, őt ün­
nepélyesen fogadják, s a gyűlés 
terem he kisérjék.

A belépő kormányzót a képvi­
selő testület tagjai fölállva fogad­
tok. Alig foglalta el gróf Zichy 
Ágost kijelölt helyét, a következő 
szép beszédet intézte a városi kép­
viselőtestület, tagjaihoz, melyet e- 
zek szintén állva hallgattak végig;

Másodszor vagyok azon helyzetben 
az újonnan megválasztott képviselőtestü­
letet e helyről üdvözölhetni.

Három év előtt buzdítottam önöket, 
hogy használják fel ama nagy kedvez­
ményt, mely az uj épületek adómentessége 
által nyílj látott s mely által lehetővé vá­
lik bilimét nagygyá, széppé és virágzóvá 
tenni.

Most említés nélkül nem hagyhatok 
egy tárgyat, mely bizonyára mindnyájuk 
véleménye szerint főfontosságu s ez vá­
rosunk kölcsönügyc. lé tárgyra nézve le­
gyen szabad a múlt évekre visszapillan­
tanom s a következőket felemlítenem.

Van annak négy éve, s lesznek önök 
közt Uraim még, kik jól emlékeznek arra 
hogy felkértek, miszerint^ez*ügvgyel fog­
lalkozzam s szószólója legyek kormányunk­
nál. Akkor egy kis értekezlet is tarta­
tott nálam, mely csak ka mar meggyőződött 
arról, hogy mindenek előtt oly adatokat 
kellene a kormány elé terjeszteni, melyek­
ből meggyőződnék, mik Fiume szükség­
letei, minő munkálatok várnak megoldás­
ra s mi módon lehetne az el válla ladó kö­
telezettségeknek megfelelni, lézen czélra 
egy kevés tagból álló albizottság lön ki­
je V) Ive.

Kimúlt ezután több cgyévnél, midőn 
ujs.igi hírek által figyelmessé téve Szapá- 
ry Gyula grót volt pénzügyminiszter ()

Di". Bechtinger volt osztrák cs. kir. fő­
orvos ép az időben foglalkozott e fon­
tos kérdés megoldásával midőn a .Zrí­
nyi“ korvett Santa Lucia előtt horgo­
nyozott. Dr. Bechtinger a „Zrínyi“ tiszt­
jei előtt fölötte érdekes előadást tar­
tott ez ügyben, s konstatálta, hogy a 
csörgőkígyó marása ellen tényleg léte­
zik egy biztos hatású ellenszer, mely a 
zonban csakis egy a Surinam folyó men 
tón lakó egyetlen ka raibi családnak ké­
pezi féltékenyen Őrzött titkát. K család 
egyike érdekes mutatványokat tett egy bi­
zottság előtt, uiftly e czél hói alakult 
meg. - Dr. Belit inger szerinte karai bi 
ember, ki tizenhat év előtt b tf a kér­
déses méreggel beoltva, egy kiéhezett 
és föl bő.* zi tett kígyóval tett magán kí­
sérletet. A kígyó erősen megharapta őt 
anélkül hogy a közönséges harapás 0* 
kozta sebnél egyéb baja keletkezett vol­
na. - K férfin 11 kívül egy ötéves fiú­
val is tettek kísérletet, kit szintén meg­
írni at alt e veszedelmes fenevad által, s 
kinek szintén komolyabb baja nem esett.

Dr. Bechtinger előadása közben be­
mutatta az ellenszert, egy kékes fekete

Nmga. szükségesnek látta oly tartalmú le­
velet intézni ezen municzipiumhoz, mely­
ben tudatja, hogy a sorsjegvkölcsön kö­
téséhez principiális okokból nem fogja 
megadhatni beleegyezését.

Kevés idővel ezután egy nagyobb kül­
döttség ment innét fel Budapestre, melyet 
nekem volt szerencsém a nevezett mi­
niszternél bevezethetni. Átnyújtották neki 
a díszpolgári oklevelet s szóbahozták a 
kölcsönügyét támogatását kikérve. A mi­
niszter úr akkor is úgy nyilatkozott mint 
leiratában s felszólítást intézett önökhöz, 
hogy egy oly operatumot dolgozzanak 
ki. mely által a kormány megismerhesse 
Fiume pénzügyi helyzetét, mily nagyobb 
munkálatok várnak megoldásra s mikép 
lennének fedve az elvállandó terhek ?

S ismét múlt el idő és pedig sok idő ! 
S midőn ma alkalmam van önökhöz szó­
lam megakartam említeni e főfontosságu 
tárgyat, mert azt hiszem, hogy c jelen 
képviselőtestület egyik legelső teendője lesz 
a kölcsön ügyével foglalkozni.

Meglehetnek győződve arról, hogy 
pénzügyeink rendezését én is melegen 
hordom szivemen és belső óhajom, hogv 
ama költséges de elodázhatatlan munká­
latok, mint csatornázás, utczák kikövezése 
s vízvezeték behozatala minél előbb léte­
süljenek Fiuménk gyarapodására.

Biztosíthatom önöket, hogy úgy mint 
eddigcló mindig, ha Fiume jól fel fogott 
érdekeiről szó volt, kész örömest leszek 
szószólójuk kormányunknál s a kölcsön 
ügyét is örömest támogatom, de hangsú­
lyozom azt, hogy csak oly alakban mint 
azt kormányunk fogja helyeselni s oly 
összeg magasságáig mint azt Fiume pénz­
ügye veszély nélkül fogják elviselhetni.

S ezek után kívánom önöknek, hogy 
munkásságuk minél áldásosabb legyen; 
legyen hazafias s megfelelő ama atyai 
gondoskodásnak, melyet koronás királyunk 
is, melyet egész édes hazánk Fiume iránt 
táplál."

A lelkes hangon elmondott be­
szédet éljenzéssel fogadták, mire 
az újonnan megválasztott kép vise-

port, melynek vegyi elemei mindeddig 
azonban egészen tisztán megállapít hatók 
nem voltak.

A paradicsomi szépségű sziget lako­
ságának szaporodását nagyban gátolták 
még az e század elején kitört lázadások 
továbbá a járványos betegségek, melyek 
gyakran rettentő pusztításokat visznek 
végbe a lakosság között.

Tekintve a népességi viszonyokat a 
sziget áruforgalma elég élénknek mond­
ható. Fő kereskedői mi czikk Santa Lucia 
szigetén a ezukor, azonban egyéb ter­
ményekben sem szűkölködik. A ezukor 
termelés mennyisége évenkint megköze­
lítőleg 160.00) angol mázsára rúg.

Santa Luciát elhagyva, a Zrínyi korvett 
188 ö november hó 20-án a Kis-Antillák 
legszebb szigete Martinique felé vitor­
lázott, hol az utazók a szigetnek mind­
két nevezetes városát u. m. Fort de 
Francét, és St. Bienet meglátogatták. A 
sziget összes lakossága megközelítőleg 
102.00 I, kiknek legnagyobb részét még 
műveletlen eleinek képezik.

Martinique sziget legfőbb termé­
nyét szintén a ezukor képezi, e
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lök elhagyva helyeiket a kormány­
zó emelvénye köré csoportosul­
tak. hogy az ünnepélyes fogadal­
mat, — melynek szövegét Brelich 
főjegyző olvasta fel — letegyék.

Ez ünnepélyes jelenet után gróf 
Zichy Ágost a városi képviselőtes­
tület tagjaival egyenkint kezet szo­
rított, mire ezek ismét elfoglalták 
helyeiket.

Ezután ugyancsak gróf Zichy 
Ágost elnöklete alatt kezdetét vette 
a szavazás amuniczipium másodel­
nökének megválasztatása czéljából. 
A szavazatszedő bizottság tagjaivá 
az elnöklő kormányzó báró Bettis, 
Böhm Oszkár, és Ossoinack Lajos 
testületi tagokat jelölte ki,

Az első szavazás eredményekép 
51 szavazat közül esett l)r Gel- 
letich Miklósra 25, Conte de Do­
mini Vinczére 15, Mohovich Emi- 
diora G, Smoquina A. F.re 2, Dr. 
Giachichra 1, Luppisraegy szavazat, 
üresen maradt egy szavazó lap. 
Miután a szavazás eredményekép 
Dr. Gelletich Miklós abszolút szó­
többséget nem nyert, Ossoinack 
bizottsági tag által kért öt percz- 
nyi szünet után, kezdetét, vette a 
in á s o d i k szavaz á s. Az ered­
mény a következő volt: Mohovich 
Emidiora esett 23, Dr. Gelletich 
Miklósra 18, Do Domini Vinczére 
9 szavazat. Egy szavazó lap ismét 
üresen maradt.

A fiumei fogyasztási szövetkezet.

A harmadik szavazás eredmé­
nye a következő volt: Mohovichra 
esett 26, Dr. Gelletich Miklósra 
23 szavazat; 2 lap üres

Miután igy a harmadik szava­
zás sem vezetett sikerre, az elnöklő 
gróf jogánál fogva, a választás el­
döntését a legközelebb összehívan­
dó közgyűlésig halasztotta el.

A választás eredménytelensége 
a polgárság körében élénk eszme­
csere tárgyát képezi s ép ez ok­
ból nagy érdeklődéssel tekintünk a 
legközelebbi közgyűlés lefolyása elé.

mellett azonban bővelkedik kávé, pa­
mut, kakaó, dohány és egyéb ültetvé­
nyekben A bányászat állattenyésztés és 
erdészet a kedvező viszonyok daczára 
méj5-..f$jln-átkrpetbitii- vanuuk. -

A behozatali forgalom értéke 1884 
évben 1038 hajón 322.980 tonnatarta­
lommal 27.882.504 frkra rúgott. A ki­
vitel ellenben ugyancsak 1038 hajón 
324.527 tonna tartalommal, 20.240.398 
frkra rúgott.

A sziget politikai, és katonai köz­
pontja Fort de France kikötő város 
15529 lakossal. Kikötője bár kifogástalan 
a sziget kereskelmi központja mégis St. 
I'leire maradt, mely Martinique szigeté­
nek legrégibb telepvényes városa.

A társadalmi viszonyok a faji különb­
ségek folytán fölötte érdekes tanulmány 
anyagot szolgáltatnak a kutatók részére. 
— A feliét' creolnők igéző szépségnek. 
Hajzatuk dúsgazdag és selyemlágyságú, 
szemeik csábosán ragyogóuk. a termelők 
szobrászati alkotások. A feketék iránt 
azonban oly nagy utálattal és ellenszen­
vei viseltetnek, bogy a martiiiiquei kre 
olny inkább kész magát elevenen < I- 
tomettetni, semhogy fekete férfihez men 
jen feleségül.

A drágaság! viszonyok enyhíté­
sére még a limit évben egy fo­
gyasztási szövetkezet alakult, váro­
sunkban. A szövetkezet megalapítá­
sának szükségessége kétségen fölül 
állott, s igy csak örömmel üdvö­
zölhette volna azt a hivatalnoki 
kar, melynek szorult helyzetén 
bizonnyára némileg enyhíthetne.

A szövetkezet iránt, habár az 
kormányzónk gróf Zichy Ágost ré­
széről is a legmelegebb érdeklő­
déssel és támogatással találko­
zott, már a kezdetben csekély 
érdeklődés mutatkozott. Pedig e 
szövetkezet ép ama bajok orvos­
lását tűzte ki ezélul, melyek fö­
lött a hivatalnoki kar, és tán 
nagyon is indokoltan oly gyakran 
följajdult. A nagy drágaság miatt 
általános volt a panasz, s ebből ki­
folyólag a fiumei hivatalnoki kar 
kérvényt is intézett az orssággyü- 
lésltez- hogy a nehéz viszonyokat 
egy kis drágasági pótlékkal eny­
hítse.

Miután e kérvénynek sokáig 
nem lett meg az óhajtott sikere, 
]lendült meg a hivatalnoki körök­
ben az önsegélyezés eszméje.

Az eszme azonban fájdalom, 
daczára az egyesek fáradságot nem 
ismerő tevékenységének a papíron 
maradt írott mulaszt gyanánt, s 
tart az a öiökös panasz nehéz 
megélhetési visazonyok miatt.

A fogyasztási szövetkezet te­
vékeny vezetőségét azonban nem 
riasztotta vissza a közöny, melyet 
ép a jajgató csoportok részéről ta­
pasztalni kénytelen volt, s belátva 
azt, hogy a megkezdett alapon az 
uralkodó közönynyel szemben si­
keresen nem működhetik, új alapon 
törekszik a mindenesetre nagyfoii- 
tosságú egyesületet föntartaiii, s 
abba ha lehet, új életet önteni.

A közérdekű ezé! elérésére a 
szervezés munkáját már megkez­
dette s a szövetkezet tagjaihoz 
a következő körözvényt bocsátotta 
ki :

Körözvény.
.,A fogyasztási szövetkezet, alólirt i- 

gazgatősága, a szövetkezet eddigi fen­
nállásának tartania alatt azon inpasz- 
talatta jutott, hogy ezen intézmény a 
jelenlegi üzleti alapon nem érheti el a 
kitűzött, czé.fc, s mivel Fiúméiban fo­
gyasztási szövetkezetnek létjogosultsága 
kétségbe nem vonható, az igazgatóság 
kötelességének ismerte, az eddig örvény­
ben volt. üzleti irány nyal teljesen sza­
kítani s azl egészen uj alapon szervezni. 
Az erre vonatkozó tervezetet a szövet­
kezeti tagoknak ezennel tudomására hozza 
azon felhívással, hogy az íigy érdekében 
ahhoz hozzájárulni szíveskedjenek.

A tervezet a következő:
1. Külön üzletet nyitni, melyben ki­

zárólag csak szövetkezeti tagok vásá­
rolhatnak.

2. F.zen üzletben közvetlen vagy köz­
vetve, megrendelés által minden főbb 
élelmi czikk megszerezhető legyen, jó 
minőségben és olcsóbban mint egyebütt.

3. A tagok részére hitel nyitandó, 
előnyös módozatok melleit.

4. Az eddig használt vásárlási köny­
vek mellőztetnek.

5. Állandó és biztosított ellenőrzés 
rendszeresitlelik.

Üzen tervezel megvalósítására nézve 
azonban szükséges, hogy :

") a tagok a mellékelt kőtelező nyi 
latkozatot aláírják ; mert csak összetar­

tás és biztosított, tömeges fogyasztás 
mellett, lehet az igazgatóságnak előnyös 
üzletet kötni;

l>) a részvények beváltondók, s az első 
részlet (drbonként 5 - fi írt) lefizetésé­
nek batáridejéül 1888 január 10. állapit- 
talik meg. A részvények beváltása és 
kezelése az alapszabályok értelmében 
történik.

Ha legalább 60 tag, átlagosan 20 
írt havi fogyasztás biztosítása mellett, 
ezen tervezethez hozzájárul, úgy az üz­
let a jövő év elején ezen uj alapon meg- 
nyittatik, ellenkező esetben a fogyasztá­
si szövetkezetnek jelentősége nem lehet.

Az igazgatóság felhívja tehát a I. 
tagokat szíveskedjenek minél számosab­
ban ezen tervezethez hozzájárulva, az 
ide csatolt kötelező nyilatkozatot aláírni.

Fiume, i 887. deczember 10.

A

Részünkről alig tudjuk eléggé 
méltányolni a szövetkezet vezetői­
nek teyókenysógót, melyet a ne­
héz viszonyok között élő hivatal­
noki kar érdekében kifejtenek, s 
azt is hisszük egyszersmind, hogy 
e tevékenység a jövőben oly kö­
zérdeklődéssel fog találkozni, mely 
a szövetkezetét a megérdemelt vi­
rágzásra juttatja.

A kormány legalább ez idő sze­
rint. és egyhamar Is aligha lesz ab­
ban a helyzetben, hogy a hivatal­
noki kar szorult anyagi helyzetén 
akár fizetés fölemelésekkel, vagy 
bármi néven nevezendő pótlékkal 
segíthessen, magával vessen tehát 
számot a hivatalnok, aki saját vitá­
lis érdekeivel szemben az eddig 
alig érthető közönyt tamisitotta.

A fiumei kereskedelmi és iparkamara területe.

A többi gyáruk munkásainak na­
gyobb része tagja a fiumei munkások 
egyletének (Societá operai a fiúimmá).

Ezen egylet 1881. évi január bu 27 - 
én elfogadott alapszabályai szerint köl­
csönös segélyt, nyújt, megbetegedett és 
munkaképtelen tagjainak és rokkantság 
esetében nyugdíj alapról gondoskodik. A 
tag belépéskor fizet 1 forintot felvételi 
dij fejében és heten kint 25 kinyi járu­
lékot. Felvehető minden chronikus be­
tegségtől inont egyén 11‘> éves korától 
45 é\es korig.

A felvételtől számítandó 2(1 bét múl­
va a tag legalább két napig és legfel­
jebb 12 bélig tartó betegség esetében 
ingyenes orvosi segélyre, ingyen gyógy- 
»ztfiTti évr-TTTiponkint 1 frtnyi-fi 
tarthat igényt. Ezen időn túl a segély 
felére leszállittatik és (1 hó múlva azon 
ecetre, ha az illetőnek nyugdíjra igénye 
nincsen, ellátásra való igénye megszűnik.

A tagnak elhalálozása esetében a 
bátra maradt család 40 frtnyi temetési 
öszszeget nyer.

Tíz évi tagság után a nyugdíjra vn 
ló igény áll be, mely azonban később 
fog szabályoztatok

Az egyletnek idei közgyűlése a tag­
sági dijaknak hetenkénti 5 krral leendő 
felemelését határozta el és kővetkező uj 
intézményeket kívánt létesítőm: I. Egy 
női osztályt a teherbe jutott munkás- 
nők ellátása végett. 2. Baleset ellen 
biztosító ostályt, mely első évben a szó 
l encsét lenül járt munkásnak 4()0 írt ig 
és évenkint 100 Írttal többet egészen 
1000 frtig fize'no. .'1, Munkás-házakat 
építő osztályt. A módosított alapszabá­
lyok a ni. kir. belügyministeriumnál 
vannak helybenhagyás végett.

188(1. j'vi deczember hó .'51-én az 
egylet vagyona 20,097 Irt 12 Itrra rú­
gott. A múlt 188(1. évben a bevételek 
rendes tagoktól 14,042 frt 75 krra tér

jednek, ellenben betegsegélyezés czimén 
ki lett fizetve 8,425 frt. A gyógyszerek 
594 frt (14 krba kerültek. Az orvos tisz­
teletdija tett 1,00 Irtot. A rendes tagok 
száma 1,975-re. a jótékony tagoké 39- 
re emelkedett.

Fogyasztási vagy házépítő egylet Fiú­
méban még eddig nincsen, az utóbbinak 
alapítása iránt a „societá operaia“ az 
előkészítő lépéseket meglette.

Néhány gyáiban, mint pl. a torpedo 
gyárban, a hol a munkások munkaszü- 
net, alatt el nem távozhatnak, külön ebéd­
lő helyiségek vannak berendezve és té­
len lütve, más gyárakban a helyben la­
kó munkások ebédre haza mennek, vagy 
a hozzá tartozói által a gyárba hozott 
étkeket ott az udvarban vagy zordon i- 
dőbon a gyári helyiségben fogyasztják el.

A kőolajlinomifó gyár külön kony • 
hát tárt, melynek összes költségeit vi­
seli és csak a tényleg elfogyasztott a- 
nyngot számítja fel.

A munkás ennélfogva 20 krét kap: 
egy katonai tál levest, 
egy , „ főzeléket,

1 4 kilo marhahúst,
„ kenyeret,

Vo liter vörös bort.
A dohánygyárban szintén van kony­

ha, hol olcsón főznek, pl. egy nagy tál 
rizslevest 4 kiért adnak. Azok számára, 
kik az ételeket, magukkal hozzák, vagy 
a gyárba hozatják, helyiség áll rendelke- 
résre, hol gőzmelegitők utján az étke­
ket föl lehet melegíteni.

Ivóvizet, minden gyárban jó minő­
ségben és kellő menyiségben találtam.

A városban lakó munkásuk azon e- 
lőnyös helyzetben vannak, hogy gyer­
mekeiket óvodákba és népiskolába küld­
hetik. holott a távolabbi falukban la­
kók részére óvoda átálában nem, sőt 
népiskola sem áll fen minden helységben.

A fiatal munkások a tanköteles kor 
befejezéséig az ismétlő- és tanonoz-is­
kolába járnak, egyesek még ezen időn 
túl is vasárnapon a városi rajz iskolát 
látogatják.

Munkaszünetelések a fiumei kerület­
ben. eddig ismeretlenek.

FIUME-MONTENEGRO.
A kis Montenegro habár sziklás ta­

laja folytán nem bir valami nagyobb 
közgazdasági jelentőséggel, a szokott 
zavargások helyett egy más örvendetes 
irányban adott életjelt magáról. Nem 
kevesebbet tet.t mint egy önálló kis nem­
zeti gőz hajózási társaságot alapított, 
hogy ennek utján vezessen némileg pezs­
gő életet és a szélesebb körű kulturális 
tevékenységet mindeddig nélkülöző Fe­
ketehegyeknek inkább harezhoz és no­
mád élethez szokott erőteljes népe közé.

alig néhány éve, hogy az antivári 
kikötővel alkalmas tengerparthoz jutott. 
A régi A ni j ván messzebb állott a ten- 
gérpürfííóz,"s"^az 1 HÍlTTu barezok óta 
romokban hever. — A montenegrói kor­
mány illetőleg Nikita fejedelem nem 
sokat törődött a rombadőlt várossal, s 
e helyet inkább odairányozta törekvé­
sét hogy az antivárii völgynek 1 apályo- 
sabb torkolatán a tengerpart mentén 
alapítson uj telepet, mely hivatva leond 
a kis országnak tengeri kereskedelmi 
emporiiimává fejlődni.

A kezdet, nehézségei tagadhatlanul 
nagyok voltak. Az uj A ni ivari (Bar) 
alig állott néhány házból, s csöndes 
tengerpartján itt ott kötött ki egy a 
Levanteba törekvő Lloydbajó, vagy ki­
sebb török vagy montenegrói vitorlás. 
A mi kevés élénkséget, adott e partok­
nak az nem volt egyéb mint rongyos 
czinczárok napiopó csoportja.

Es ha most alig néhány év után már 
egy kis flottával készül kiindulni az 
unt ivari i révből a szomszéd országok ki­
kötőibe legalább is örvendetes haladás­
nak a jele, a mely Nikita fejedelem kul­
túr törekvéseit nagyban igazolja.

Montenegro, mint azt tudjuk nem 
valami gazdag. Termőföldje kevés, nem­
csak vasutat nincsenek, de országútai is
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FIUME
esekóly számmá!, vannak s igy nemcsoda, 
ha az ntuforgalom közvetítése még mai is 
primitiv módon, igás állatok hátán köz­
vetítetik. A viszonyokból kifolyólag cse­
kély az ipara szűk körű a kereskedelme

Mindez (»kok daczára a montenegrói- 
ak törekvése közelebbről érdekel ben­
nünket. Az a nehány montenegrói kis 
vitorlás, ez ideig csaknem kizárólag a 
trieszti partokat kereste föl; uj gőzhajó­
zási társaságának hajói a magyar kikö­
tő várost is érinteni akarják. — Ismer­
ve Montenegrónak meg közeli tő leges be­
hozatali forgalmát nem egészen jelen­
téktelen az.

De nemcsak Montenegróra, de reánk 
nézve is érdekkel bir, hogy Montenegro 
és Fume között az eddiginél nagyobb 
forgalmi összeköttetés fejlődjék ki.

Ks hogy a montenegrói kormány is 
tudatában van ennek; leginkább mutatja 
ama közlemény, melyet hazánk barátja 
Pavlovion montenegrói miniszter az , F- 
gyetértés1* hasábjain a legutóbbi napok­
ban közzétett, s melyet a nevezett lap a 
következőleg közöl:

„Pavlovics. montenegrói kultusz és kö­
zoktatási miniszter, a montenegrói gőzhajó­
zási társaságérdekében, mint a nevezett gőz 
hajózási társaság ideiglenes bizot tságának 
elnöke, megkeresett bennünket, hogy közö­
ljük a szabadalmazott montenegrói gőzha­
józási társaság részvény-aláírására vonat­
kozó felhívást. A felhívás szövegéből 
átvesszük a következőt: r Montenegro 
termelési fölöslegének el árusítása s köz­
gazdasági katasztrófája kikerülése czél- 
jából szükségessé vált a közlekedési esz­
közök megszaporitása és fejlesztése. 1*’, 
ezéIhói van tervbe véve a nevezett tár­
sulat megalkotása, melynek hajói egye­
lőre a montenegróval szomszédos kikö­
tök : Katlaro. Palmáczia, Trieszt, Slui- 
tari közt járnának s közvetítenék a ten­
geren a montenegrói személy és áru­
forgalmat. A társulat megalakítására 
vonatkozó feltételek hivatalos ada'ok 
alapján lettek összeállítva s mikor a 
rendelkezésre álló, a ki és beviteli áru­
kat illető adatok lelkiismeretesen össze 
állítva lettek, s a gőzhajózás szült sége- 
sége általános lett, akkor történt meg 
az első lépés a nevezett társulat meg­
alakítására. A montenegrói kormány a 
nevezett társulatnak -10 évi szabadal­
mat adott. A megalkotott alapszabályok 
f>. fcj. érteiméi) n a társulat alaptőkéje 
800,000 frankból áll, melyet líiOO rész­
vény utján, mindegyik részvényt 500 
arany frankkal számítva, szándékozik 
előteremteni. Montenegró maga, bármily 
élénk részvétet tanúsít is a társulat meg 
alakításában, nem képes arra, hogy a 
kívánt összeget összehozza. A társulat 
ideiglenes bizottsága ez okból idegenek­
hez, főként a szláv testvérekhez fordul 
s reményű, hogy a részvényeket, alá fog­
ják Írni. Az ideiglenes bizottság az évi 
osztalékokon kivül a befizetett tőke 5° „- 
át helyezi kilátásba a részvényeseknek. 
Aztrk;" a kik részvényes tagok akarnak 
lenni, forduljanak a nevezett ideiglenes 
bizottsághoz. A részvényeket, e hó 31-ig 
lehet aláírni, az aláirt részvények árát 
pedig 1888 jan. 31-ig kell kifizetni. A 
befolyt pénzeket a montenegrói állam- 
kincstár fogja kezelni, inig a részvénye­
sek közgyűlése meg nem alakul. IC köz­
gyűlés egybehivása 1888 febr. havára 
van tervbe véve, s ez határoz a pénz 
átvétele s felhasználása iránt.“

—♦♦—

A TRIESZTI VASÚT.
A Tauern-vasútra nézve tekintetbe 

jövő új tervek közül a sacbsenburg mal- 
nitz-gastein-scbwarzacbi vonal 77 km. 
hosszal és 27.74 millió forintnyi építési 
költséggel a relat iv legelőnyösebb. IC vo­
nal által a Trieszt és Salzburg közti ed­
dig legrövidebb távolság (507 kilométer­
ről 407 kilométerre és pedig az udino- 
pontebai vonalrész felbasznábVa mellett 
szállittatik le. ICnnek folytán a Tunern­
ek tői északnak és pedig a dél felöl Prága 
és nyűgöt felől Stuttgart által határolt

övben minden viszónylatokszámára 54-20° 
kilométernyi rövidítések támadnak. ítél­
és Közép- Németor-zág fontos forgalmi 
területe Velencze és Genua kereskedelmi 
övéből Triest keteski delmi övébe vonu- 
tik át s ebben rejlik a Tauern vasút tu­
lajdonkénem előnye A triesz'i torira lóin 
élén ki lesi! és nagyobbitása által Trieszt 
kikütőépitkezései is jobban kibasznál - 
tatnak, tengeri fuvardíjak leszállítása és 
a hajók szaporítása által Au-ztria-Ma­
gyarország egész tengeren túli forgalma

még ha nem is kellene közvetlenül 
a Tauern-vasutat használnia — lény égés 
hasznot huzna. Mily fontos és értékes­
nek tetszik is a Predil-vasút, mint a 
Tauern- vasútnak folytatása, fontossága 
egy magában véve utóbbihoz képest mé­
gis háttérbe vonul, mert építése még a- 
zonkivül is jelentékeny költségeket i- 
gényelne. IC vasútnak csak akkor vol­
na értéke, ha folytatását agreinburgloilb- 
klagenfurti vonalban találná, miután a 
Glandorfon túl levő viszonylatokban a 
Pécs, valamint a L nz és Prága felé ve­
zető irányokban is a ma fennálló vo­
nalokkal szemben 47 km. útrövidítés 
éretnék el. A két vasút együttvéve 37 
millió forint költséget igényelne és azon­
felül ép a Linz és Prága felé vezefő i- 
rányokban már maga a Tauern-vasut 
által is nagy útrövidítés érhető el.

Hogy a Tauern-vasut nagyszabású 
közlekedési politika szempontjából fon­
tos feladatot képez a mondottakból na­
gyon is kiviláglik.

—♦♦—

Különféle hírek.
Kinevezések a tengerészeti hatóság kö­

rében. A földművelés ipar és kereskedelemügyi 
m kir. minister Kopaiticli Zsigmond, Molio- 
viv.h István. Svei Ijnga Máté. vs Waiglien Vik­
tor teng. kapitányokat, a in. kir. tengerészeti 
hatósághoz koznlcnsi minőségben kinevezte.

Gróf Zichy Ferencz, kormányzónknak év- j 
(leniekben gazdag édes atyja meggyöngüli e- I 
gészségének lielyrcállitása czéljáhól, mint érte­
sülünk a lelet, lia gróf Zicby Ágost családja kö­
rében Fiúméban fogja tölteni. Meg vagyunk 
győződve, Imgy enyhe égaljunk gróf Zichy Fe­
rencz egészségi állapotára a legkedvezőbb be­
folyást fogja gyakorolni, s tavaszsz.nl újult erő­
vel állhat a hazai közügyek élére.

Báró Sternock Miksa viezoad mi ralis, ten­
gerész főparancsnok e bét folyamán kél napon 
át városunkban időzött.

Fésűs Béla miniszteri osztálytanácsos a 
tegnap esti gyors vonattal néhány napra Hu - 
dapestre utazott.

Dr. Tolnai Antal fiumei kir. törvényszéki 
hi ró, kinek súlyos betegségéről annak idején 
megemlékeztünk, már teljesen fül lábadt, s hi­
vatalos működését immár megkezdheti.

Villa Giuseppe. .József főherczeg fiu­
mei gyönyörű villájában napról napra 
a legczélszertibb újításokkal találkozunk, 
így legutóbb megközelítőleg 700 > fi t 
költségen egy modern berendezésit pom­
pás üve-gb4*~~üpült, mely külső ctfmja 
által is díszére fog válni a ritka nö­
vényekben immár oly gazdag parknak. 
Az átalakítási díszítési munkálatok Gil- 
lyén Árpád cs. és kir. kamarás honvéd• 
százados gondos felügyelete alatt a villa 
egyéb részeiben is szemmel láthatólag 
haladnak előre. A főherczegi villa terü­
letéről mindeddig megközelítőleg 70.000 
kocsi apró törmelék kőanyagot hordtak 
el. a sziklás kopár területek föld lel vo­
nattak be, s az nj talajban az exotikus 
növényzet legkülönbözőbb fajaival talál­
kozunk.

A Fiume tanítóegyesület. Dr. ICrŐdi 
Béla elnöklete alatt f. hó 1(5 án tartotta 
rendes közgyűlését melyet választmányi 
gyűlés előzött meg. ICzen közgyűlésen 
Waligurszky Antal a polgári fiúiskola 
tanára tartott .Az élet biztosítás tanítá­
sa a valószínűség alapján a polgári is­
kola Vl-dik osztályában“ czimű érteke­
zést. A nagy gonddal készült értekezés 
élénk vitára adott alkalmat a melyben 
többen vettek részt s végül Berocz igaz 
gató indítványára értekezőnek jkönyvi 
köszönet szavaztatott: 1CI intéztet tok ezu­

tán az egyesület folyó ügyei s elhatá­
roz! atott. hogy a legközelebbi ülés ja­
nuár hóban tartat ik meg.

A fiumei községi iskolaépületek.
n községi itj isin kiépülőink immár tel­
jesen elkészültek. IJgy a tin mind a le­
ányiskola bátran tekinthető a legszebb 
liimiei építmény gyanánt. Az iskolák 
megnyitása ünnepélyességgel lesz össze­
kötve, s e czélból (Jiothi polgármester 
lakásán e hó 13 án értekezlet tartatott.

Ismét a szurony. A Jellacsis ezred 
néhány katonája a múlt héten néhány na­
pon út nyugtalanította a Via st.Andreán az 
„ Armonia" korcsmában békésen mulató 
fiatalságot. A viszály kodás múlt szom­
baton tört ki, s egy katonának megse­
besülésével végződött. Másnap újra kitört 
harcz és pedig minden ok nélkül.Két fiatal­
ember ugyanis egymással kissé nagy han­
gon feleselt, a mit az egyik katona ürü- 
gyul használt löl a beavatkozásra. Mili­
őm eljárása ellen a fiatalság tiltakozott, 
kirántotta szuronyát s azzal jobbra*-balra 
hadonászni kezdett, példáját csakhamar 
még még két másik katona is követte. Né­
hány pillanat alatt általános lett a dula­
kodás, a katonák szuronyaikkal törtek zuz- 
tak, mig végre a rendőrség és a katonai 
őrjárat közbejöttével szétszórattak. Az 
„Armonia" harcz dicsőségével a Mars fiák 
ugv látszik be nem érték, a mennyiben 
onnét eltávozva a „Deák Cotsonu és az 
ó-városban insultalták a járókelőket.
A katonai parancsnokság vizsgálatot ren­
delt, s mint értesülünk a jövőre nézve a 
legszigorúbb intézkedéseket tette meg.

Sikasztás ajánlott levelekből. A fiu­
mei postahivatal már régebb idő óta tapasz­
talta, hogy a Fiúméból a szomszédos Me- 
jaba küldött ajánlott leveleket valamely 
tolvaj kéz ki lösz tógát ja. Legutóbb ismét 
történt egy hasonló eset, me Ív azonban 
szerencsésen nyomra vezetett. Egy mejai 
kivándorolt ugyanis a közelmúlt napokban 
egy 37ö forintról szóló váltót küldött itt­
hon levő nejének, hogy azt a helybeli 
Corosacz váltóháznál értékesítse. Nagy volt 
azonban a szegény asszonynak ijedelme 
midőn a Go rosa ez ezég arról értesítette, 
hogy a férje váltóját már kifizette. A meg­
lett I öl jelentés alapján a budapesti posta 
és táviró igazgatóság Szabó Elek postai- 
g.tzgatósági fogalmazót küldte ke rejtélyes 
ügynek megvizsgálására, kinek a fiumei 
postahivatali főnök Deissl Sándor közre­
működésével sikerült a bűntény elköve­
tőjét Czercr Bikáid nevű mejai vasúti 
I öl vigyázó személyében fölfedezni, ki a 
váltót Corosacznáí értékesítette s kire a 
személyi leirás vezetett reá. A sikkasztást 
hosszas tagadás után a tettes bevallotta s 
a kiküldött vizsgáló bizottságnak lakásá­
nak konyhájában megmutatta a helyet ho­
vá a főn maradt 276 Irt készpénzt, s 100 
Irt értékű tárgyakat. Czcrert természeté­
ben nyomban letartóztatták.

Kényelmes utazás Budapestről Fiu- 
meba^s vissza. Az'ufazcT közönség 
kényelme érdekében a m. k'r. államva­
sutak budapesti személy pályaudvaráról 
a gyorsvonatra közvetlen jegyek is a- 
datnak ki Prágerhof-on át Fiúméba és 
\ Dsza, nem külőmben I. és 11. osztályú 
közvetlen kocsik is közlekednek a me­
lyek Budapestről, délutáni 5 óra 50 
perczkor indulnak Fiúméba s Fiaméból 
esti 8 óra 20 perczkor Budapestre. Az 
ut ára e közvetlen gyorsvonatokon Bu­
dapestről Fiúméba vagy viszont az I. 
osztályban 38 frt 24 kr. a II. osztály­
ban pedig 27 frt 01 kr.

A fiumei Gisella iskolaalap 1880- 
87 évre szóló zárómérlege szerint ősz - 
szes vagyona 12375 forint. A múlt évi 
bevétel 1050 forint, mig a kiadás 05(5 
forintot tett ki mely szegény tanulók 
föliuházására lett fordítva. Az alap ke­
zelő bizottságnak elnöke Conte de Do­
mini Vincze, titkára Conte de Domini 
Leonardo.

Tizenöt év múltán. Az 1872-ben 
választott 50 városi képviselő közül, mint 
azt a „Bilancia“ • >'j;» ez idő szerint még 22

szereppel a testületben. A többi 34 kö­
zül meghalt 21, Fiúméban tartózkodik, 9 
4 pedig másutt telepedett le.

A magyarországi tanítók Eötvös-alapját 
gyűjtő és kezelő országos bizottság tiszti 
karának jelentése szerint az alap pénztára le­
vett a jelen évben 1.) a múlt. évi pénztári ma­
radvány alakjában 8179 frt és 9 kit 2) folyó 
évi tagsági dijak és tagsági tőkék czimén 1282 
88 krt. 3) adományok és a tőkésiti tt vagyon 
kamatainak czimén 2027 frt 40 krt. tehát ös­
szesen 7089 frt 43 krt. Kiadott pedig az Eöt- 
vös-alap pénztára ezen évi jövedelemből ez 
ideig 6088 forint és 32 krt.

—♦♦—

Kereskedelmi hírek.
Mérsékelt menettérti jegyek kiadása 

karácsony ünnep alkalmából A karácsonyi 
ünnepek alkalmából f. é. deczembor hó 24-én 
Budapestről Brnckon át. Bécsbo valamint, vi­
szont is, rendkívüli mérsékelt, menettérti je­
gyek fognak kiadatni következő árakon: II oszt. 
13 Irt őO kr III oszt. 9 frt 40 kr megjegyez­
vén, hogy a Budapestről Bécsbe szóló menet- 
tértijegyek deczember 24-én a 10 óra 33 percz­
kor este, a Becsből Budapestre szólók ellcn- 
tien a II óra 10 perczkor este induló személy­
vonathoz adatnak ki, mely jegyekkel a vissza­
utazás bál mely személyszállító vonattal gyors 
és expressvonatok kivételével bezárólag 1888 
évi január hó 2-ig történhetik. Gyermekekre 
nézve következő kedvezmények engedélyeztet­
nek: Két 10 éven aluli gyermek számára az 
illető kocsi osztályra szóló egész jegy váltandó. 
Egy ily gyermek a II osztályban egy egész III 
osztályú jegygyei utazhat ik. A III kocsi osz­
tályban egy gyermek felnőtt kísérőjével együtt 
egy egész II. oszt. jegyváltása mellett utazha- 
tik Podgyász szabadsuly nem engedélyeztetik.

A Laenderbank Szalonichiben. A vasúti 
összkött.etés következtében -Saloniclii kereske­
delmi fontossága szerfölött fog növekedni. Az 
osztrák Laenderbank elhatározta tehát, hogy 
a párisi Comptoir d’Escompte-tal egyesülve 
bankot alapit Salon ichiben, E bank, mely fő­
leg az áruüzlettel fog foglalkozni, teljesen bécsi 
minta szerint lesz szervezve. Egyelőre 1 — 1>/S 
millió frank tőkével fog rendelkezni, és rész­
vényei további rendelkezésig nem bocsáttatnak 
ki. Ilii' szerint a bank már tobruár végén kezdi 
m°e> tevékenységét és élén a Laenderbank egyik 
főtiszt viselője, Suschini fog állani.

A m kir. állami vasutak bevétele.
A in. kir. állami vasutak vonalain a f. 
évi deczember hó 3 tói deczember hó 
9-kéig, 105.770 utas és 121,5(59 tonna 
áru után a bevétel 585.239 frt. Az ös­
szes bevétel a f. éái január hó 1 - tői de­
czember Ini 2-ig 3I.2GG.282 frt. A be­
vételi többlet a mult évi eredményei 
szemben 320,570 frt.

Az olasz vasutak nyers bevételei 1886 7-
ben. Az olasz királyság területén I8S7 június 
30-án üzletben volt vasutak hossza a követ­
kező voll: I. Magán társulatok állal kezelt va­
sutak és pedig: a középtengeri hálózat 4,560, 
adriai hálózat 4.749, szicziliai hálózat 671, ös­
szesen 9,996 km.; 2, a Societa, Venota által 
kezelt államv- suták 140 km.; 3. szárd vasu­
tak III km. és 4. a többi vasutak 1,088 km., 
valamennyi vasút együttvéve 11,525 km. Az 
1886 július 1-étől 1887 június 30-áig terjedő 
üzletévben <>. vasutak összes nyersbevételei 
225.068,618, kilo méteren kint 19,972 lírát tet­
tek. E bevételekből a középtengeri hálózatra 
112.358.479, az adriai hálózatra 94.489,305, a

Uíú hál ózítt.va_3.8 3 2,1 > 30 « Jgv j* magán - 
társulatok által kezelt, vasutak ra összesen 
214 690.423, a Societa Vcncta üzemében állott 
államvasutakra 1.150,858, a szárd vasutak ra 
1,637,942 és a többi vasutakra 7.589,395 lira 
esett. Az összes vasutak bevételei az előző 
1885 86 üzletóvhcz képest 10.834,274 1 inível 
növekedtek, kilométcrenkint ellenben 234 Imi­
vel kevesbedtek.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Battara P. könyvnyomdája, Fiúm 0

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I
ntelligens egyének mellek fog- t 
lalkozást kapnak, mely naponta X 
2-3 frtot jövedelmez. Müveit e- J 
gyének is elvakulhatjuk 0 foglal- J 
kozást/mely nem sorsjegyek vagy X 
kereskedelmi czikkek kolportálásá- i 

búi hanem hazafias és politikai tér- t 
mészetű, igen érdekes műveknek (ál- X 
tálunk közlendő) könnyű módon való í 
terjesztéséből áll Bővebb értesítést. ▼ 
ad: Noszlopy E. Budapest IV. lő-X 

vész ntcza 5. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦



FIUME

tás ás biztosított tömeges fogyasztás j 
mellett, lehet az igazgatóságnak előnyös 
üzletet kötni;

b) a részvények beváltondók, s az első 
részlet (cirkonként í) - f> fi t) lefizetésé­
nek határidejéül I88S január 10. állapit- 
talik meg. A részvények beváltása és 
kezelése az alapszabályok értelmében 
történik.

Ha legalább 00 tag, átlagosan 20 
fit havi fogyasztás biztosítása mellett, 
ezen tervezethez hozzájárul, úgy az üz­
let a jövő év elején ezen nj alapon meg- 
nyittatik, ellenkező esetben a fogyasztá­
si szövetkezetnek jelentősége nem lebet.

Az igazgatóság felhívja tehát a t. 
tagokat szíveskedjenek minél számosab­
ban ezen tervezethez hozzájárulva, az 
ide csatolt kötelező nyilatkozatot aláírni.

Fiume, 1887. deczember 10.

A (Imiiéi fogyasztási szövetkezet 
igazgatósága.

Részünkről nlig tudjuk eléggé 
méltányolni a szövetkezet vezetői­
nek teyékenységét, melyet a ne­
héz viszonyok között élő hivatal­
noki kar érdekében kifejtenek, s 
azt is hisszük egyszersmind, hogy 
e tevékenység a jövőben oly kö­
zérdeklődéssel fog találkozni, mely 
a szövetkezetei a megérdemelt vi­
rágzásra juttatja.

A kormány legalább ez idő sze­
rint. és egyhamar is aligha lesz ab­
ban a helyzetben, hogy a hivatal­
noki kar szorult anyagi helyzetén 
akár fizetés fölemelésekkel, vagy 
bármi néven nevezendő pótlékkal 
segíti lessen, magával vessen tehát 
számot a hivatalnok, aki saját vitá­
lis érdekeivel szemben az eddig 
alig érthető közönyt tanúsította.

— >♦—

A fiumei kereskedelmi és iparkamara területe.

nek, ellenben betegsegélyezés eziinéu 
lett fizetve 8,425 írt. A gyógyszerek 

594 fit 04 krba kerültek. Az orvos tisz­
telet dija tett 1,00 frtot. A rendes tagok 
száma 1,375-re. a jótékony tagoké 39- 
re emelkedett.

Fogyasztási vagy házépítő egylet Fiú­
méban incíg eddig nincsen, az utóbbinak 
alapítása iránt a „sociefá operám“ az 
előkészítő lépéseket meglette.

Néhány gyáiban, mint pl. a torpedo 
gyárban, a hol a munkások munkaszü­
net alatt el nem távozhatnak, külön ebéd­
lő helyiségek vannak berendezve és té­
len lütve, más gyárakban a bolyben la­
kó munkások ebédre haza mennek, vagy 
a hozzá tartozói által a gyárba hozott 
étkeket ott az udvarban vagy zordon i- 
(Ioben a gyári helyiségben fogyasztják el.

A kőolajlinomitó gyár külön kony • 
hát tárt, melynek összes költségeit vi­
seli és csak a tényleg elfogyasztott a- 
nyagot számítja fel

A munkás ennélfogva 20 kiét kap: 
egy katonai tál levest, 
egy „ . főzeléket,

1 4 kilo marhahúst,
'/, „ kenyeret,
1V, liter vörös bort.
A dohánygyárban szintén van kony­

ha, hol olcsón főznek, pl. egy nagy tál 
rizslevest 4 kiért adnak. Azok számára, 
kik az ételeket magukkal hozzák, vagy 
a gyárba hozatják, helyiség áll rendelke- 
résre, hol gőzmelegitők utján az étke­
ket föl lehet melegíteni.

Ivóvizet minden gyárban jó mHő­
ségben és kellő menyiségben találtam.

A városban lakó munkások azon e- 
lőnyös helyzetben vannak, hogy gyer­
mekeiket óvodákba és népiskolába küld­
hetik. holott a távolabbi falukban la­
kók részére óvoda átaIában nem, sőt 
népiskola sem áll fen minden helységben.

A fiatal munkások a tanköteles kor 
befejezéséig az ismétlő- és tanoncz-is- 
kólába járnak, egyesek még ezen időn 
túl is vasárnapon a városi rajziskolát 
látogatják.

MunkaszUnotelések a fiumei kerület­
ben. eddig ismeretlenek.

lök elhagyva helyeiket a kormány­
zó emelvénye köré csoportosul­
tak, hogy az ünnepélyes fogadal­
mat, — melynek szövegét Brelich 
főjegyző olvasta fel — letegyék.

Ez ünnepélyes jelenet után gróf 
Zichy Ágost a városi képviselőtes­
tület tagjaival egyenkint kezet szo­
rított, mire ezek ismét elfoglalták 
helyeiket.

Ezután ugyancsak gróf Zichy 
Ágost elnöklete alatt kezdetét vette 
a szavazás a municzipium másodel­
nökének megválasztatása ózdijából. 
A szavazatszedő bizottság tagjaivá 
az elnöklő kormányzó báró Bettis, 
Böhm Oszkár, és Ossoinack Bajos 
testületi tagokat jelölte ki,

Az első szavazás eredményekép 
51 szavazat közül esett I)r Gel­
let ich Miklósra 25, Conte de Do­
mini Vinczére 15, Mohovich Erni- 
diora G, Smoquina A. F.re 2, Dr. 
Giachichra 1, Luppisraegy szavazat, 
üresen maradt egy szavazó lap. 
Miután a szavazás eredményekép 
Dr. Gelletich Miklós abszolút szó­
többséget nem nyert, Ossoinack 
bizottsági tag által kért öt percz- 
nyi szünet után, kezdetét vette a 
m á s o d i k s z a v a z á s. Az ered­
mény a következő volt: Mohovich 
Emidiora esett 23, Dr. Gelletich 
Miklósra 18, Du Domini Vinczére 
9 szavazat. Egy szavazó lap ismét 
üresen maradt.

A harmadik szavazás eredmé­
nye a következő volt: Mohovichra 
esett 26, Dr. Gelletich Miklósra 
23 szavazat; 2 lap üres

Miután igy a harmadik szava­
zás sem vezetett sikerre, az elnöklő 
gróf jogánál fogva, a választás el­
döntését a legközelebb ősszeliivan­
dó közgyűlésig halasztotta el.

A választás eredménytelensége 
a polgárság körében élénk eszme­
csere tárgyát képezi s ép ez ok­
ból nagy érdeklődéssel tekintünk a 
legközelebbi közgyűlés lefolyása elé.

A fiumei fogyasztási szövetkezet.

A drágasági viszonyok enyhíté­
sére még a múlt évben egy fo­
gyasztási szövetkezet alakult váro­
sunkban. A szövetkezet megalapítá­
sának szükségessége kétségen fölül 
állott, s igy csak örömmel üdvö­
zölhette volna azt a hivatalnoki 
kar, melynek szorult helyzetén 
bizonnyára némileg enyhíthetne.

A szövetkezet iránt, habár az 
kormányzónk gróf Zichy Ágost ré­
széről is a legmelegebb érdeklő­
déssel és támogatással találko­
zott, már a kezdetben csekély 
érdeklődés mutatkozott. Pedig e 
szövetkezet ép ama bajok orvos­
lását tűzte ki ezélul, melyek fö­
lött a hivatalnoki kar, és tán 
nagyon is indokoltan oly gyakran 
följajdult. A nagy drágaság miatt 
általános volt a panasz, s ebből ki­
folyólag a fiumei hivatalnoki kar 
kérvényt is intézett az orssággyil­
léshez- hogy a nehéz viszonyokat 
egy kis drágasági pótlékkal eny­
hítse.

Mintán e kérvénynek sokáig 
nem lett meg az óhajtott sikere, 
pendült meg a hivatalnoki körök­
ben az önsegélyezés eszméje.

Az eszme azonban fájdalom, 
daczára az egyesek fáradságot nem 
ismerő tevékenységének a papíron 
maradt Írott mulaszt gyanánt, s 
tart ,iz a örökös panasz nehéz 
megélhetési visazonyok miatt.

A fogyasztási szövetkezet te­
vékeny vezetőségét azonban nem 
riasztotta vissza a közöny, melyet 
ép a jajgató csoportok részéről ta­
pasztalni kénytelen volt, s belátva 
azt, hogy a megkezdett alapon az 
uralkodó közöny nyel szemben si­
keresen nem működhetik, új alapon 
törekszik a mindenesetre nagy fon­
tosságú egyesületet föntartani, s 
abba ha lehet új életet önteni.

A közérdekű ez él elérésére a 
szervezés munkáját már megkez­
dette s a szövetkezet tagjaihoz 
a kővetkező körözvényt bocsátotta 
ki :

Körözvény.

III.
A többi gyárak munkásainak na­

gyobb része tagja a fiumei munkások 
egyletének (Societá operáid fiúimmá,).

Ezen egylet 1881. évi január hó 27- 
én elfogadott alapszabályai szerint köl­
csönös segélyt nyíljt megbetegedett és 
munkaképtelen tagjainak és rokkantság 
esetében nyugdíj alapról gondoskodik. A 
tag belépéskor fizet I forintot felvételi 
dij fejében és beten kint 25 kinyi járu­
lékot. Felvehető minden chronikus be­
tegségtől ment egyén lö éves korától 
45 é\es korig.

A felvételtől számítandó 2(5 bét múl­
va a tag legalább kél. napig és legfel­
jebb 12 bélig tartó betegség esetében 
ingyenes orvosi segélyre, ingyen gyógy-

•s/.y.TT es' ‘íiaponk int... I....fttTTJT^eg^iTT
tarthat igényt. Ezen időn lúl a segély 
felére leszál lit lati k és 6 hó múlva azon 
eietre, ha az illetőnek nyugdíjra igénye 
nincsen, ellátásra való igénye megszűnik.

A tagnak elhalálozása esetében a 
hátramaradt család 40 frt.nyi temetési 
öszszeget nyer.

Tíz évi tagság után a nyugdíjra va 
ló igény áll be, mely azonban később 
fog szabályoztatok

Az egyletnek idei közgyűlése a tag­
sági dijaknak hetenkénti 5 krral leendő 
felemelését határozta el és következő uj 
intézményeket kívánt létesíteni: I. Egy 
női osztályt a teherbe jutott munkás- 
nők ellátása végett. 2. Baleset, ellen 
biztosi ló ostályt, mely első évben a szó 
lencsét lenül járt munkásnak 400 fiiig 
és éven ki ni, 100 írttal többet egészen 
1000 írtig tize'no. 3. Munkás-házakat 
építő osztályt. A módosított alapszabá­
lyok a in. kir. belügymmisteriumnál 
vannak helyben hagyás végett.

188G. hévi deczember hó 31-én az 
egylet, vagyona 20,097 Irt 12 krra in­
gott. A múlt 1886. évben a bevételek 
rendes tagoktól 14,642 fit 75 krra tér

FIUME-MONTENEGRO.
A kis Montenegro habár sziklás ta­

laja folytán nem bir valami nagyobb 
közgazdasági jelentőséggel, a szokott 
zavargások helyett egy más örvendetes 
irányban adott életjelt magáról. Nem 
kevesebbet tett mint egy önálló kis nem­
zeti gőzhajózási társaságot alapított, 
hogy ennek utján vezessen némileg pezs­
gő életet és a szélesebb körű kulturális 
tevékenységet mindeddig nélkülöző Fe­
ketehegyeknek inkább íiarczhoz és no­
mád élethez szokott erőteljes népe közé.

alig néhány éve, hogy az antivári 
kikötővel alkalmas tengerparthoz jutott. 
A régi Antivári messzebb állott a ten­
gerparthoz, 8 az 1870-ki liarezok óla" 
romokban hever. - - A montenegrói kor­
mány illetőleg Nikit a fejedelem nem 
sokat törődött a rombadőlt várossal, s 
e helyet inkább odairányozla törekvé­
sét. hogy az antivárii völgynek lapályo- 
sabb torkolatán a tengerpart mentén 
alapítson uj telepet, mely hivatva leoml 
a kis országnak tengeri kereskedelmi 
empövjumává fejlődni.

A kezdet nehézségei tagadImthmul 
nagyok voltak. Az uj Antivári (Bar) 
alig állott néhány házból, s csöndes 
tengerpartján itt ott kötött ki egy a 
Levanteba törekvő Lloydliajó, vagy ki­
sebb török vagy montenegrói vitorlás. 
A mi kevés élénkséget adott v partok­
nak az nem volt egyéb mint rongyos 
czinezárok napiojió csoportja.

Es ha most alig néhány év után már 
egy kis flottával készül kiindulni az 
antivarii révből a szomszéd országok ki­
kötőibe legalább is örvendetes haladás­
nak a jele, a mely Nikita fejedelem kul­
túr törekvéseit nagyban igazolja.

Montenegro, mint azt tudjuk nem 
valami gazdag. Termőföldje kevés, nem­
csak vasutai nincsenek, do országútai is

mellett azonban bővelkedik kávé, pa­
mut, kakaó, dohány és egyéb ültetvé­
nyekben A bányászat állattenyésztés és 
erdészet a kedvező viszonyok daczára

A behozatali forgalom értéke 1884 
évben 1038 hajón 322.980 tonnatarta­
lommal 27.882.504 frkra rúgott. A ki­
vitel ellenben ugyancsak 1038 hajón 
324.527 tonna tartalommal, 26.240.398 
frkra rúgott.

A sziget politikai, és katonai köz­
pontja Fort de France kikötő város 
15529 lakossal. Kikötője bár kifogásfulan 
a sziget kereskelmi központja mégis St. 
Pierre maradt, mely Martinique szigeté­
nek legrégibb telepvényes városa.

A társadalmi viszonyok a faji különb­
ségek folytán fölötte érdekes tanulmány 
anyagot szolgáltatnak a kutatók részére. 
— A fehér creolnők igéző szépségűik. 
Hajzatuk dúsgazdag és eelyemlágyságú, 
szemeik csábosán ragyognak, s termetűk 
szobrászati alkotások. A feketék iránt 
azonban oly nagy utálattal és ellenszen­
vei viseltetnek, hogy a martiniquei kre 
olny inkább kész magát elevenen < I- 
tomettetni. semhogy fekete férfihez men 
jen feleségül.

A fogyasztási szövetkezet, alólirt i- 
gazgatósága, a szövetkezet eddigi fen­
nállásának tartama alatt azon tajmsz- 
talatra jutott, hogy ezen intézmény a 
jelenlegi üzleti alapon nem élheti el

czéT; s mivel FiüipébttíP Vő - 
gyásztási szövetkezetnek létjogosultsága 
kétségbe nem vonható, az igazgatóság 
kötelességének ismerte, az eddig érvény­
ben volt üzleti irány nyal teljesen sza­
kítani s azt egészen uj alapon szervezni. 
Az erre vonatkozó tervezetet a szövet­
kezeti tagoknak ezennel tudomására hozza 
azon felhívással, hogy az ügy érdekében 
abhoz hozzájárulni szíveskedjenek.

A tervezet a következő:
1. Külön üzletet nyitni, melyben ki­

zárólag csak szövetkezeti tagok vásá­
rolhatnak.

2. Ezen üzletben közvetlen vagy köz­
vetve, megrendelés által minden főbb 
élelmi czikk megszerezhető legyen, jó 
minőségben és olcsóbban mint egyebütt.

3. A tagok részére hitel nyitandó, 
előnyös módozatok melleit.

4. Az eddig használt vásárlási köny­
vek inellőztetnck.

5. Állandó és biztosított ellenőrzés 
rendszeresittetik.

Ezen tervezet megvalósítására nézve 
azonban szükséges, hogy :

n) a tagok a mellékelt, kötelező nyi­
latkozatot aláírják ; mert csak összetar-
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csekély számmal, vannak s így nemcsoda, 
ha az áiuforgalom közvetítése még mai is 
primitiv módon, igás állatok hátán köz­
vetítetik. A viszonyokból kifolyólag cse­
kély az ipara szült köm a kereskedelme

Mindez (.kok daczára a montenegrói- 
ak törekvése közelebbről érdekel ben­
nünket. Az a néhány montenegrói kis 
vitorlás, ez ideig csaknem kizárólag a 
trieszti partokat kereste föl; uj gőzhajó- 
zási társaságának hajói a magyar kikö­
tő várost is érinteni akarják. — Ismer­
ve Montenegrónak megkozelitőleges be­
hozatali forgalmát nem egészen jelen­
téktelen az.

De nemcsak Montenegróra, de reánk 
nézve is érdekkel bir, hogy Montenegro 
és Fume között az eddiginél nagyobb 
forgalmi összeköttetés fejlődjék ki.

Ks hogy a rnonten* grói kormány is 
tudatában van ennek; leginkább mutatja 
ama közlemény, melyet hazánk barátja 
Pavlovion montenegrói miniszter az , K- 
gyetértés“ hasábjain a legutóbbi napok­
ban közzétett, s melyet a nevezett lap a 
következőleg közöl:

„Pavlovics. montenegrói kultusz és kö­
zoktatási miniszter, a montenegrói gőzhajó­
zási társaságérdekében, mint a nevezett gőz 
hajózási társaság ideiglenes bizottságának 
elnöke, megkeresett bennünket, hogy közö­
ljük a szabadalmazott montenegrói gozlia- 
józási társaság részvény-aláírására vonat­
kozó felhívást. A felhívás szövegéből 
átvesszük a következőt: , Montenegro
termelési fölöslegének elárusít ása s köz- 
gazdasági katasztrófája kikerülése czél- 
jából szükségessé vált a közlekedési esz­
közök megszaporitása és fejlesztése. K 
czélból van tervbe véve a nevezett tár­
sulat megalkotása, melynek hajói egye­
lőre a montenegróval szomszédos kiköl­
tök: Kat.laro. Dalmáczia, Trieszt, Sku- 
tari közt járnának s közvetítenék a ten­
geren a montenegrói személy és áru­
forgalmat. A társulat megalakítására 
vonatkozó feltételek hivatalos ada'ok 
alapján lettek összeállítva s mikor a 
rendelkezésre álló, a ki és beviteli áru­
kat illető adatok lelkiismeretesen össze 
állítva lettek, s a gőzhajózás szüksége­
ség« általános lett, akkor történt meg 
az első lépés a nevezett társulat meg­
alakítására. A montenegrói kormány a 
nevezett társulatnak 10 évi szabadal­
mat adott. A megalkotott alapszabályok 
í). $. érteiméi) n a társulat alaptőkéje 
800,1)00 frankból áll, melyet 1000 rész­
vény utján, mindegyik részvényt 500 
arany frankkal számitva, szándékozik 
előteremteni. Montenegró maga, bármily 
élénk részvétet tanúsít is a társulat meg 
alakításába a, nem képes arra, hogy a 
kívánt összeget összehozza. A társulat 
ideiglenes bizottsága ez okból idegenek­
hez, főként a szláv testvérekhez fordul 
s reményli, hogy a részvényeket alá fog­
ják Írni. Az ideiglenes bizottság az évi 
osztalékokon kívül a befizetett tőke 5°;'0- 
át helyezi kilátásba a részvényeseknek. 
Azok. a kik részvófryvts—tagok Aaniuk 
lenni, forduljanak a nevezett ideiglenes 
bizottsághoz. A részvényeket e hó 31-ig 
lehet aláírni, az aláirt részvények árát 
pedig 1888 jan. 31-ig kell kifizetni. A 
befolyt pénzeket a montenegrói állam- 
kincstár fogja kezelni, inig a részvénye­
sek közgyűlése meg nem alakul. F köz­
gyűlés egybehivása 1888 febr. havára 
van tervbe véve, s ez határoz a pénz 
átvétele s felhasználása iránt.“
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A TRIESZTI VASÚT.
A Tauern-vasútra nézve tekintetbe 

jövő új tervek közül a sachsenburg mal- 
nitz-gastein-schwarzachi vonal 77 km. 
hosszal és 27.74 millió forintnyi építési 
költséggel a relativ legelőnyösebb. E vo­
nal által a Trieszt és Salzburg közti ed - 
dig legrövidebb távolság 607 kilométer­
ről 407 kilométerre és pedig az udine- 
pontebai vonalrész felhasznáhVa mellett 
szállittatik le. Ennek folytán a Tauern- 
éktől északnak és pedig a dél felől Prága 
és nyűgöt felől Stuttgart által határolt

övben minden viszonylatok számára 54-20° 
kilométernyi rövidítések támadnak. Dől­
és Közép-Németor-zág fontos forgalmi 
területe Velencze és Genua kereskedelmi 
övéből Triest keieski (leírni övébe vona­
taik át s ebben rejlik a Tauern vasút tu­
lajdonkénem előnye A triesz'i forgalom 
élénkilésc és nagyobbilása által Trieszt 
kikötoépitkezései is jobban kibasznál - 
tatnak, tengeri fuvardijak leszállítása és 
a hajók szaporítása által Au-ztria-Ma­
gyarország egész tengeren túli forgalma

még ha nem is kellene közvetlenül 
a Tauern-vasutat használnia — lényeges 
hasznot húzna. Mily fontos és értékes­
nek tetszik is a Predil-vasút, mint a 
Tauern- vasútnak folytatása, fontossága 
egy magában véve utóbbihoz képest mé­
gis háttérbe vonul, mert építése még a- 
zonkiviil is jelentékeny költségeket i- 
gényelne. K vasútnak csak akkor vol­
na értéke, ha folytatását a grein borg lói Ih- 
klagenfurti vonalban találná, miután a 
Glandorfon túl levő viszonylatokban a 
Pécs, valamint a l/nz és Prága felé ve­
zető irányokban is a ma fennálló vo­
nalokkal szemben 47 km. útrövidítés 
éretnék el. A két vasút együttvéve 37 
millió forint költséget igényelne és azon­
felül ép a Linz és Prága felé vezelő i- 
lányokban már maga a Tauern-vasút 
által is nagy útrövidítés érhető el.

Hogy a Tauern-vasut nagyszabású 
közlekedési politika szempontjából fon­
tos fela latot képez a mondottakból na­
gyon is kiviláglik.
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Különféle hírek.
Kinevezések a tengerészeti hatóság kö­

rében. A földművelés ipar és kereskedelemügyi 
ni kir. minister Kopaitieli Zsigmond. Molio- 
vivli István, Sverljuga Máté. és Warglien Vik­
im- teng. kapitányokat a m. kir. tengerészeti 
hatósághoz kozulcnsi minőséginn kinevezte.

Gróf Zichy Ferencz, kormányzónknak ér­
demekben gazdag édes atyja meggyöngült e- 
gészségének helyreállítás a vz.éljáhól. mint érte­
sülünk a telet, fia gróf Zichy Ágost családja kó­
réhen Ki ti inéban fogja tölteni. Meg vagyunk 
győződve, hogy enyhe égalj mik gróf Zichy Fe­
renc/ egészségi állapotára a legkedvezölih be­
folyási fogja gyakorolni, s tavaszszal újult erő­
vel állhat a hazai közügyek élére.

Báró Sterneck Miksa viv.zond mi ralis, ten­
gerész főparancsnok hét folyamán kél napon 
át vám útikban időzött.

Fésűs Béla miniszteri osztálytanácsos a 
tegi.ap esti gyors vonattal nehány napra bu­
dapestié utazott.

Dr. Tolnai Antal fiumei kir. törvényszéki 
hi ró, kinek súlyos betegségéről annak idején 
megemlékeztünk, már teljesen föllábadt, s hi­
vatalos működését immár megkezdheti.

Villa Giuseppe. József fő be rezeg fiu­
mei gyönyörű villájában napról napra 
a legczélszerübb újításokkal találkozunk, 
így legutóbb megközelítőleg 7i)0) frt 
költségen egy modern berendezésű porn- 

^4pnl-ty-nvuf^-4uVl;-;ö csínja 
által is díszére fog válni a ritka nö­
vényekben immár oly gazdag parknak. 
Az átalakítási díszítési munkálatok C * il­
ly é 11 Árpád cs. és kir. kamarás honvéd- 
százados gondos felügyelete alatt a villa 
egyéb részeiben is szemmel láthatólag 
haladnak előre. A fő he rezegi villa terü­
letéről mindeddig megközelítőleg 70.<Hl() 
kocsi aprö törmelék kőanyagot hordtak 
el. a sziklás kopár területek föld lel vo­
nattak l)e. s az wj talajban az exotikus 
növényzet legkülönbözőbb fajaival talál­
kozunk.

A Fiume tanítóegyesület. Dr. Erődi 
Béla elnöklete alatt f. hó 10-án tartotta 
rendes közgyűlését melyet választmányi 
gyűlés előzött meg. Ezen közgyűlésen 
Waligurszky Antal a polgári fiúiskola 
tanára tartott „Az életbiztosítás tanítá­
sa a valószínűség alapján a polgári is­
kola Vl-dik osztályában“ czimű érteke­
zést. A nagy gonddal készült értekezés 
élénk vitára adott alkalmat a melyben 
többen vettek részt s végül Berocz igaz 
gató indítványára értekezőnek jkönyvi 
köszönet szavaztatott: Elintézte#lek ezu­

tán az egyesület folyó ügyei s elhatá­
roztatott hogy a legközelebbi ülés ja­
nuár hóban tartat ik meg.

A fiumei községi iskolaépületek.
A községi 11 j isk( kiépülőink immár tel­
jesen elkészültek. (így a liu mind a le­
ányiskola bátran tekinthető a legszebb
.......... építmény gyanánt. Az iskolák
megnyitása ünnepélyességgel lesz össze­
kötve, 8 e czélból Ciotta polgármester 
lakásán e hó Dián értekezlet tartatott.

Ismét a szurony. A Jellacsis ezred 
néhány katonája a múlt héten nehány na­
pon át nyugtalanította a Via st.Andreán az 
„Armenia“ korcsmában békésen mulató 
fiatalságot. - A viszály kodás múlt szom­
baton tört ki, s egy katonának megse­
besülésével végződött. Másnap újra kitört 
harcz és pedig minden ok nélkül.Két fiatal­
ember ugyanis egymással kissé nagy han­
gon feleselt, a mit az egyik katona ürü­
gyül használt löl a beavatkozásra. Miu­
tán eljárása ellen a fiatalság tiltakozott, 
kirántotta szuronyát s azzal jobbra-balra 
hadonászni kezdett, példáját csakhamar 
még még két másik katona is követte. Né­
hány pillanat alatt általános lett a dula­
kodás, a katonák szuronyaikkal törtek zúz­
tak, mig végre a rendőrség és a katonai 
őrjárat közben jöttével szétszórattak. Az 
„Annonia“ harcz dicsőségével a Mars fiák 
ugv látszik be nem érték, a mennviben 
"miét eltávozva a „Deák Cotson" és az 
ó-városba li insu balták a járókelőket.
A katonai parancsnokság vizsgálatot ren­
delt, s mint értesülünk a jövőre nézve a 
legszigorúbb intézkedéseket tette meg.

Sikasztás ajánlott levelekből. A fiu­
mei postahivatal már régebb idő óta tapasz­
talta, hogy a Fiúméból a szomszédos Me- 
jába küldött ajánlott leveleket valamely 
tolvaj kéz ki lösz tógát ja. Legutóbb ismét 
történt egy hasonló eset, melv azonban 
szerencsésen nyomra vezetett. Egy mejai 
kivándorolt ugyanis a közelmúlt napokban 
egy \yi) forintról szóló váltót küldött itt­
hon levő nejének, hogy azt a helybeli 
Co rosa ez váltóháznál értékesítse. Nagv volt 
azonban a szegény asszonynak ijedelme 
midőn a Gorosacz ezég arról értesítette, 
bogy a lérje váltóját már kifizette. A meg­
tett följelentés alapján a budapesti posta 
és távíró igazgatóság Szabó Elek postai­
gazgatóság! fogalmazót küldte ke rejtélyes 
ügynek megvizsgálására, kinek a fiumei 
postahivatali lünök Deissl Sándor közre­
működésével sikerült a bűntény elköve­
tőjét Gzercr Kikárd nevű mejai vasúti 
I öl vigyázó személyében fölfedezni, ki a 
váltót Corosacznál értékesítette s kire a 
személyi leírás vezetett reá. A sikkasztást 
hosszas tagadás után a tettes bevallotta s 
a kiküldött vizsga ló bizottságnak lakásá­
nak konyhájában megmutatta a helyet ho­
vá a íönmaradt 276 Irt készpénzt, s 100 
Irt értékű tárgyakat. Czercrt természeté­
in nyomban letartóztatták.

Kényelmes utazás Budapestről Fiú­
méba és vissza. Az utazó közönség 
kényelme érdekében a m. kr. államva­
sutak budapesti személy pályaudvaráról 
a gyorsvonatra közvetlen jegyek is a- 
datnak ki Prágerhof-ou át Fiúméba és 
x Haza, nem külőmben I. és 11. osztályú 
közvetlen kocsik is közlekednek a me­
lyek Budapestről, délutáni 5 óra 50 
perézkor indulnak Fiúméba s Fűiméből 
esti 8 óra 20 pe rézkor Budapestre. Az 
ut ára e közvetlen gyorsvonatokon Bu­
dapestről Fiúméba vagy viszont az j. 
osztályban 88 frt 24 kr. a II. osztály­
ban pedig 27 frt 01 kr.

A fiumei Gisella iskolaalap 1886- 
87 évre szóló zárómérlege szerint ősz - 
szes vagyona 12375 forint. A múlt évi 
bevétel 105!) forint, mig a kiadás (»50 
forintot tett ki moly szegény tanulók 
föl in húzása ra lett fordítva. Az alap ke­
zelő bizottságnak elnök« Gon te de Dó- 
mini Vincze, titkára Conte de Domini 
Leonardo.

Tizenöt év múltán. Az 1872-ben 
választott 50 városi képviselő közül, mint. 
azt a „Bilancia“ Írja ez idő szerint még 22

szereppel a testületben. A többi 34 kö­
zül meghalt 21, Fiúméban tartózkodik, 9 
4 pedig másutt telepedett le.

A magyarországi tanítók Eötvös-alapját 
gyűjtő és kezelő országos bizottság tiszti 
karának jelentése szerint az alap pénztára le­
vett. a jelen évben 1.) a múlt. évi pénztári ma­
radvány alakjában 8179 Irt. és 9 kit 2) folyó 
évi tagsági dijak és tagsági tökék czimén 1282 
88 ki t, 8) adományok és a tőkésit« tt vagyon 
kamatainak czimén 2027 frt 40 ki t tehát” ös­
szesen 7089 frt 48 krt. Kiadott pedig az Eöt- 
vös-alap pénztára ezen évi jövedelemből ez 
ideig 5038 forint és 82 krt.

—♦♦—

Kereskedelmi hírek.
Mérsékelt menettérti jegyek kiadása 

karácsony ünnep alkalmából A karácsonyi 
ünnepek alkalmából I. é. deczember hó 24-én 
Budapestről Bruckon át Mécsbe valamint vi­
szont is. rendkívüli mérsékelt, menettérti je­
gyek fognak kiadatni következő árakon: II oszt. 
18 frt. 50 kr III oszt. 9 frt 40 kr megjegyez­
vén, hogy a Budapestről Mécsbe szóló menet­
tértijegyek deczember 24-én a 10 óra 33 perez- 
kor este, a Mécsből Budapestre szólók ellen- 
nőn a 11 óra 10 perezkor este induló személy­
vonathoz adatnak ki, mely jegyekkel a vissza­
utazás bál mely személyszállító vonattal gyors 
és expressvonatok kivételével bezárólag 1888 
évi január hó 2-ig történhetik. Gyermekekre 
nezve következő kedvezmények engedélyeztet­
nek: Két 10 éven aluli gyermek számára az 
illető kocsi osztályra szóló egész jegy váltandó. 
Egy ily gyermek a II osztályban egy egész III 
osztályú jegygyei utazhat ik. A III kocsi osz­
tályban egy gyermek felnőtt kísérőjével együtt 
egy egész II. oszt. jegyváltása mellett utazlia- 
tik Podgyász szabadsuly nem engedélyeztetik.

A Laenderbank Szalonichiben. A vasúti 
összkötletes következtében Saloniclii kereske­
delmi fontossága szerfölött fog növekedni. Az 
osztrák Laenderbank elhatározta tehát, hogy 
a párisi Comptoir il’Escomptc-tiil egyesülve 
bankot alapit Salon ich iben. E bank, mely fő­
leg az áruüzlettel fog foglalkozni, teljesen bécsi 
minta szerint lesz szervezve. Egyelőre 1 -l‘/3 
millió fiánk tökével fog rendelkezni, és rész­
vényéi további rendelkezésig nem bocsáttatnak 
hi. Ilii- szerint a bank már február végén kezdi 
meg tevékenységét és élén a Laenderbank egyik 
főtiszt viselője, Suschim fog állani.

A m kir. állami vasutak bevétele.
A 111. kir. állami vasutak vonalain a f. 
ovi deczember hó 8 tol deczember hó 
9-kéig, 105.770 utas és 121,5(39 tonna 
áru után a bevétel 585.239 frt. Az ös­
szes bevétel a f. éái január hó 1-tői de­
czember hó 2-ig 81.2(36.282 frt. A be­
vételi többlet a múlt évi eredményei 
szemben 820,570 frt.

Az olasz vasutak nyers bevételei 1886 7- 
ben. Az idasz királyság területén |8h7 június 
30-án üzletben volt vasutak hossza a követ­
kező volt: 1. Magán társulatok állal kezelt va­
sutak és pedig: a középtengeri hálózat 4,56(5, 
adriai hálózat 4,749, szicziliui hálózat 671, ös­
szesen 9,996 km.; 2, a Soeietii Veneta által 
kezelt államv- suták 140 km.; 8. szárd vasu­
tak III km. és 4. a többi vasutak 1,088 kin., 
valamennyi vasút együttvéve 11,526 km. Az 
1886 július 1-étöl 1887 június 30-áig terjedő 
üzlet évben e vasutak összes nyersbovételei 
225.068,618. kilométcrenkint 19,972 lírát tet­
tek. E bevételekből a középtengeri hálózatra 
112.858.479. az adriai hálózatra 94.489,805, a 
szicziliai hálózatra .7,882,(>3jL_s_igy--a^HvagéTÍ - 
társulatok által kezelt, vasutak ra összesen 
214 690,428, a Societa Veneta üzemében állott 
államvasutakra 1.150,858, a szárd vasutak ra 
1,687.942 és a többi vasutakra 7.589,395 lira 
esett. Az összes vasutak bevételei az előző 
1885/86 üzletóvhez képest 10.884,274 lirável 
növekedtek, kilométcrenkint ellenben 234 li ra­
vel kevesbedtek.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Battara P. könyvnyomdája, Fiúm 0

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•
ntelligens egyének mellek fog- $ 
lalkozást kapnak, mely naponta X 
2-3 frtot jövedelmez. Müveit 0- J 
gyének is elválalhatjak 0 foglal- J

♦ kozást/mely nem sorsjegyek vagy X 
4 kereskedelmi ezik kék kolportálásá- X
♦ hói hanem hazafias és politikai tér- ♦
♦ mészetű, igen érdekes műveknek (ál- ♦ 
2 tálunk közlendő) könnyű módon való í 
T terjesztéséből áll Bővebb értesítést ♦
♦ ad: Noszlopy E. Budapest IV. lő-X
4 vész utcza 5. x
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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Raktár és eladás nagy men­
nyiségben a fiumei és a Fiú­
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Mindennemű liungszerek, bar- ____ Legújabb!!! Harmoniká­
mmá' a és ha rmon inni gyám ^iMWBISTO fuvola 12 billentyiivel, kel­
és legnagyobl, választékú mk- HHT$H jxív [I l(',,lf>s h""-okkal- "i'dy azon-
l»ra. Valódi olasz vs belföldi U •«•■.8»a»?. •JggJ' na! mi-glanullmló H jíl»*lm- 
búiok. - A Icgujabb. Idltii- ..... . . ... „ , '"■... S™ kedves mulató-

. oki !>< nini t/,\:i/i/i 1111111/ /imn/- eszköz bar k 1 részére. Ara 2
nőst keltő mechanikaisza- ||,„g,»,„.k jávilásaju-
Ion-hangszerek, Dinit Al i- ,;v l-uitltlii. Ultimo- lányosán teljesittel ik ues-
ston, Ilerophon, Orphans, Sim- min ,v litirmtiitnniu ól Itiiliht úr- ka hangszerek újakra bcesc- 
plionion, Phönix főraktára. jri/;/zrl- /.-árin/ö 1 éltetnek.
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PRIMA fabbrica ungherese

Macchine ed attrezzi per lo spegnimento del fuoco

Bukarest
Viü ' ■ nv. 1.. n. 06

8Msy f$y-'EáíEí::^íi

Kolosvár
iSelinoitONI oiulen 12

l’iilibricii proiniiita in (ülte le esposizioni nniversali, per la profin" 
ninne fii macchine ed altri attrezzi par lo spegnimento del fuoco, 

macchine idrot-cnichc. pozzi a pontpe, campane per le chiesa.
Jj*®" ortazionc nei pacwi eredi tari delin Monarchia, nulla 
Russia ed in túlin 1'Oriente. A ricliiosta si manfiano gratis o
fianclii fii porto prospetti forniti fia mofielli. llilanci o (lisogni 

fii progotti si sommini,strain, gratis.

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST. Rottenbiller N. 66.
' i 1 NjiTi Titre Ti ifit in YiTtTtT i r ITTíf/Yír^


